

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港專業促進會午宴致辭全文 (只有中文)

2007年11月19日(星期一)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日(十一月十九日)出席香港專業促進會午宴的致辭全文：

雷會長、各位嘉賓：

我很高興出席香港專業促進會舉行的午宴。貴會的成員都是不可多得的專業人士，是社會寶貴的資產。一直以來，你們對於促進香港社會和經濟繁榮發展，作出了重大貢獻，我在此表示衷心的感謝。

過去多年，我通過在大學任教和進行學術研究的工作服務市民。今年七月起，我出任為主理金融事務和公共財政管理的問責官員，在一個極具挑戰性的崗位繼續服務社會。

金融業的發展

金融發展是香港的經濟命脈。憑着政府、監管機構和業界的共同努力，香港已經樹立了區內重要國際金融中心的優質品牌。我們擁有良好的法治制度、簡單稅制、先進的金融基礎設施，以及符合國際水平的金融監管制度，而且資金可自由進出，這些都是吸引海內外投資者，以及國際金融機構在港設立業務的重要條件。在這個優良的基礎上，香港金融業蓬勃發展，成績令人鼓舞。尤其證券業的表現非常突出，過去一年股票市場每日平均的成交額達七百六十四億港元，而總市值已超越二十萬億港元，全球排行第七。特區政府和業界會繼續通過加強與內地的金融合作、優化市場基礎設施、完善法規，推出新金融產品，以及提升風險管理等措施，促進證券業的健康發展。

此外，中國內地和其他亞洲地區經濟崛起亦帶動個人財富穩步上升，為香港資產管理業的持續發展締造良好契機。二零零六年，香港的資產管理業務的合併總值為六萬一千五百四十億港元，較二零零五年大幅增加百分之三十六，進一步肯定香港作為區內資產管理中心的重要角色。同時，香港是全球第十五大、亞洲第三大的銀行中心，截至二零零六年年底的總資產超過七萬二千億港元。在保險

業方面，香港有一百八十一名獲授權保險人，是亞洲區內保險人最集中的地方，毛保費總額在二零零六年達一千五百六十億港元，按年增長百分之十三點七。

專才的角色

香港金融業有長足的發展，不單只是金融從業員努力的成果，亦需要得到其他界別的專業人才積極配合，為香港創造一個理想的營商和生活環境。專業人士對於建立香港作為國際金融中心有非常重要的貢獻。例如，香港的會計及法律專才具有國際認可資格和嚴謹操守，對於維持良好的法治制度扮演重要角色，特別在公司上市事宜和財務匯報方面，你們有助促進香港金融體系的健全發展。另外，建築、測量等相關的專業人士，為我們建設優質社區，輔以完善配套，能優化我們的生活環境，加上專業和可靠的醫療服務，以及便捷的交通網絡等優質生活必備條件，大大提升了香港對世界各地金融人才的吸引力，因而促使不少國際金融機構在香港設立分支或地區總部，為香港的金融發展提供動力。目前，內地及海外公司在香港設立的地區總部和地區辦事處達三千八百九十家，創下新高，當中約四百八十家在港主要經營金融、銀行及保險業務。這些數據足以證明香港繼續是海外機構及內地公司於亞太區內落戶的最理想地點之一。

培訓和吸納人才

正如行政長官於施政報告內所說，建設國際金融中心，推動經濟發展，將與十大基建同步進行。我們會繼續加強香港與內地的金融體系的融合，建立「互補」、「互助」和「互動」的「三互」關係，使我們金融市場的廣度和深度得到進一步拓展。

要維持香港金融業在區內的領先地位，擁有足夠的人才才是關鍵因素。特區政府一直注重人才培訓的工作。在二零零零年，政府成立了財經界人力資源諮詢委員會，目的就是要更有效地統籌業界、學界在培訓財經人力資源的工作。此外，為了更有效地促進在職人士的專業培訓，特區政府正積極聯同業界為不同行業制訂資歷架構，以及訂明資歷架構下業內各級的能力標準。目前，教育局已成立主要由業界組成的培訓諮詢委員會，為銀行業制訂適用的資歷架構。我們會根據銀行業的經驗，展開為其他金融行業推行資歷架構的工作。

除了致力培訓本地人才外，政府亦積極吸引內地及海外的優秀人才來港發展。行政長官在施政報告中已宣布會修訂「優秀人才入境計劃」，放寬年齡及資格限制，及主動推廣以爭取更多世界各地的人才來港貢獻。特區政府會繼續致力發展香港成為匯聚人才的國際大都會，以維持香港的競爭優勢。

結語

各位朋友，正如行政長官在施政報告內所講，國家的崛起帶來了香港發展的新機遇，也會帶動香港進入一個新時代。未來五年香港人要展示新時代精神，要進一步裝備好自己，推動新時代發展，做一個新香港人。我期望大家在各自的崗位上繼續竭誠服務，為香港進入新時代作好準備，為下一個五年創造更佳成績。

多謝各位。

完